

Томский УЧИТЕЛЬ



ОРГАН УЧЕНОГО СОВЕТА ТГПУ И ОБЛАСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ №5(1150) 1999г.



**Польский посол
— почетный
профессор ТГПУ**



**Сибирские
полонии в
Томске**



С 20 по 23 мая в Томске прошла международная научно-практическая конференция «Сибирские полонии: прошлое, настоящее, будущее». Организован представительный форум Томским государственным педагогическим университетом, Томским польским национальным центром «Белый орел». Помощь в проведении конференции оказали областная и городская администрации, существенную финансовую помощь предоставила общественная организация «Вспульнота Польска».

На конференцию приехали: 8 зарубежных гостей, представители польских обществ и историки, специализирующиеся на польской теме, из Иркутска, Красноярска, Абакана, Новосибирска, Барнаула, Тюмени.

Почему для проведения конференции был выбран именно Томск?

Ну, во-первых, в нашем городе достаточно активна «польская диаспора», во-вторых, значительная работа проделана Томским государственным педагогическим университетом.

На кафедре славянской филологии первые восемь выпускников получили дипломы по специальности: преподаватель польского языка. Открыт польский учебно-методический информационный центр.

В состав делегации из Польши вошли: директор центра восточных исследований Вроцлавского университета Анатолий Кучинский, генеральный консул Польши Ежи Рылик, профессор Варшавского университета Эльжбета Смулкова, журналист нью-йоркской газеты «Новый дзеник» Малгожата Стемпка. Малгожата с 1994 по 1997 год преподавала в ТГПУ, поэтому знакома студентам и преподавателям.

Польскую делегацию возглавил посол Польши Анджей Залуцкий. Он был принят в ряды почетных профессоров ТГПУ в торжественной обстановке.

К 9:30 подошло довольно много народу. В основном, студенты филфака, хотя было достаточно людей и более старшего поколения.

В 10:00 состоялась открытие конференции, в котором принимал участие Анджей Залуцкий, посол Польши в России.

Нужно развивать, помимо экономических контактов, контакты культуры, контакты молодежи сибирской с молодежью польской - таково его мнение.

В качестве планов на будущее он сообщил, что готовится выставка «Варшава-Москва. Москва-Варшава», которая в течение двух лет успеет побывать и в Польше, и в России и несет большую роль в развитии польской культуры.

А затем настал долгождан-

Польские хроники



ный момент - вручение дипломов выпускникам филфака ТГПУ (специализация - славянская филология). Как сказал ректор ТГПУ, такие дипломы выдаются в этом веке впервые.

Начав пленарное заседание, на кафедру поднялся В.А.Ханевич, председатель ТПНЦ «Белый Орел». Его доклад был весьма поучительным для многих сидевших в зрительном зале. Оказывается, при образовании Томского университета из восьми его первых профессоров двое были поляки! Мало того, поданные Речи Посполитой завезли в Сибирь кучу новых технологий. Участвовали они и в культуре - недаром существовало в городе Томске польское студенческое объединение «Огниско». А потом были репрессии. Как минимум один человек из польской семьи был сослан. Трудно жилось полякам - терялась связь с родиной, терялся язык, но чувства к Польше жили.

И теперь, как и в прошлом, необходимо прилагать все усилия к развитию польской культуры в Томске; развитию полонии, ее связей с другими полониями Сибири, а также самой Польшей.

Неожиданно Б.С.Шостакович, профессор Иркутского университета пригласил всех на встречу представителей сибирских полоний в 2000 г. в Иркутске. В своем последующем выступлении Болислав Сергеевич затронул такие важные для всех проблемы, как изучение польского языка, деятельность художественных коллективов, выезд

из полоний в Польшу (для просвещения, отдыха), проблему научно-просветительской работы в полониях, проблему использования новейших технологий при координации. Также он указал на то, что неплохо бы было заняться изготовлением журнала, отражающего деятельность полоний, разобраться с архивами польских поселений. А еще можно создать путеводитель по сибирским полониям! Ну, как вам такие перспективы?!

Эльжбета Смулкова в рамках доклада представила слушателям дневник своей мамы. Дневник велся в 41-м году, со дня выезда из Львова до приезда в Сибирь.

Дневник содержит факты, просто факты, но они потрясают до глубины души: «телячьи» ны, в которых везли поляков, воиры в красных фуражках; делегация, которую приходилось посылать к вышестоящим, чтобы получить свой обед.

Вот пара строк, написанных матерью Эльжбеты уже после многих страшных событий: «Оглядываясь на 41-й год, удивляюсь, что еще жива, а тем более, что в своем уме...»

«Рассказ Эльжбеты Смулковой оживил чувство, не поддающееся возможности избыть его» - сказала Элеонора Львова.

Да, вспоминать о прошлом нужно. Но нельзя не помнить и о будущем. Нужно жить и развиваться, как личности, так и обществу, так и народу!

И.Кошкар

Поздравляем победителей внутреннего тура олимпиад

Дипломы I степени:

В.П.Мулявка, Г.И.Гуз, О.Н.Королева, А.В.Курсанова, Д.В.Добрянская, А.В.Колмагорова, А.Ю.Красина, А.И.Ненашева, А.В.Уткин, А.В.Захмаревич, Т.А.Гордеева, Н.Г.Несына, В.И.Шушаков, А.С.Максимова, А.Е.Иваницкий, Е.Н.Кленина, Д.А.Шапов, Н.В.Почуева, О.В.Задорожная, Д.В.Вожов, Н.В.Торгунакова, Н.Г.Атучина, А.В.Спиридонова, И.С.Ремизова, Н.В.Копысова, В.Л.Мишустина, Ю.В.Кобенко, М.В.Дубякина, С.С.Самойлова, А.К.Чесноков, Т.С.Макарова, Н.Б.Федорова, Ю.П.Рах.

Дипломы II степени:

А.М.Дубровка, М.Е.Перепелкин, С.В.Жукова, М.В.Чеснокова, А.В.Козлов, М.А.Уманцев, И.В.Склярова, Е.С.Сидорова, О.В.Шишко, М.В.Середа, Н.Ю.Лиленко, П.В.Владимирова, О.В.Леонтьева, Т.С.Макарова, Т.А.Горбатова, Л.Н.Борзова, М.Н.Харченко, Т.В.Железнова, Ю.П.Абрицова, Н.К.Фот, В.Райхель, С.В.Тютрин, Д.В.Пуков, А.В.Лисицын, В.В.Верхотурова, Н.В.Байдикова, Ю.Б.Борондова, Н.Г.Атучина, Н.А.Баркова, И.С.Ремизова, А.И.Соколовский.

Дипломы III степени:

И.С.Антипенко, В.А.Пузырева, М.Ю.Сазанова, Е.А.Миняускайте, А.В.Коробцов, А.В.Ларченко, А.Е.Шляпина, Л.Л.Чубарешко, А.А.Гневашева, А.С.Казакова, А.В.Сутягина, К.В.Вингерт, О.В.Чичкова, Н.Б.Федорова, О.Ю.Дубченко, Г.Ю.Суконкина, С.А.Стафеева, Ю.М.Протасова, В.И.Григорьев, Р.Ю.Головин, О.О.Цой, Е.В.Борисова, М.Ю.Сазанова, А.С.Максимова, И.В.Грищенко, Е.С.Жутикова, Д.В.Смолякова, О.М.Зайцева.

Заседание кафедры

На факультете психологии под председательством декана, профессора А.М.Уразаева состоялось расширенное заседание кафедры общей и прикладной психологии, посвященное утверждению тем диссертаций соискателей ученой степени доктора и кандидатов наук. В нем приняли участие профессор и доценты – сотрудники ИФК ТГПУ, ТГУ, СГМУ, ТПУ. Представленная зав. кафедрой ТГУ доцентом В.Г.Шилько тема диссертации на соискание ученой степени доктора педагогических наук была посвящена психолого-педагогическим проблемам физического воспитания студентов вузов Сибири. Исследования, связанные с изучением образа жизни студентов ТГУ и ТГПУ, легли в основу темы кандидатской

диссертации руководителя подразделения ТГУ Н.Л.Гусевой. Старший преподаватель ФП Л.В.Ахметова запланировала тему диссертации на соискание ученой степени кандидата психологических наук, посвященную проблемам когнитивной психологии.

Всего в настоящее время на кафедре ОПП ТГПУ под руководством профессора А.М.Уразаева запланированы одна докторская и пять кандидатских диссертаций. Все соискатели и аспиранты факультета психологии имеют значительный задел по выполняемым диссертациям. Их исследования связаны с психолого-педагогическими проблемами в высшей школе и психофизиологией адаптационных процессов у учащейся мо-

лодежи в современных социально-экономических условиях. Характерно, что наш факультет психологии становится центром подготовки “остепененных” кадров высшей квалификации не только для ТГПУ, но и других вузов г.Томска.

В обсуждении диссертационных работ приняли участие: профессор Ю.Т.Ревякин, зам. директора по НИР ИФК ТГПУ доцент В.В.Беляева, канд. психол. наук В.П.Пахомов, доценты ТПУ О.Г.Береснева и СГМУ С.В.Дремов, а также сотрудники факультета психологии.

Зам. декана факультета психологии ТГПУ, доцент Ю.А.Рябчук

Постановление Президиума Ученого Совета ТГПУ

Заслушав и обсудив информацию председателей профкомов сотрудников и студентов Н.М.Семенов и М.Б.Горбуновой о работе, проведенной по социальной защите работающих и учащихся в 1999г., президиум ученого совета отмечает:

– итоги оздоровительных мероприятий в 1998г. значительно лучше, чем в 1997 г.

Если в Санатории «Чажемто» в 1997г. отдохнуло 10 человек, то в 1998г. – 17; если в 1997г. в детских лагерях в 1997г. отдохнуло 11 человек, то в 1998 –м– 27; если в 1997г. на новогодние подарки было истрачено 6 000 рублей, то в 1998г. – 14 000 рублей.

С апреля 1998г. по решению ученого совета был учрежден фонд социальной поддержки сотрудников ТГПУ, который формировался за счет отчислений 3 процентов от платных образовательных услуг. 9 100 рублей из этого фонда были израсходованы на все виды помощи ветеранам и неработающим пенсионерам, из них 5 600 рублей на похороны. К глубокому сожалению из-за нехватки средств не было реализовано положение о частичном возмещении затрат в связи с дорогостоящим лечением.

Серьезные проблемы в отчетном году из-за недостаточного финансирования возникли по социальной защите студентов: средства на питание не поступали с мая 1996г.; долг перед студентами-сиротами и оставшимися без попечения родителей, а таких в университете 29, на сегодня –

159 518 рублей; средства на оздоровление студентов поступают в размере 30 процентов от утвержденных смет. Тем не менее руководство университета возможности изыскало:

– 5 выпускникам из числа си-рот выплатить средства из стипендиального фонда на покупку одежды;

– 200 студентов по льготным путевкам отдохнули в профилактории «Учитель», из них 30 путевок за счет аренды от ОбЛУО были бесплатными.

– В течение года студентам выдавались премии и оказывалась материальная помощь:

24 840 рублей из средств профбюджета,

12 120 рублей из средств фонда материальной помощи студентам ТГПУ, 24 350 рублей из фонда ректора.

(К глубокому сожалению, отчисления в вышеуказанные фонды прекратились с мая 1998г.)

– В январе 1998г. 16 884 рубля были израсходованы на оплату проезда студентов в каникулярное время до постоянного места жительства.

– 1 785 рублей из средств профбюджета и 13 586 рублей из средств фонда соцзащиты студентов были израсходованы на культурную и спортивно-оздоровительную работу.

В течение 2-х учебных годов ТГПУ являлся головным вузом по организации предметных олимпиад. В 1998г. от администрации Томской области на проведение данных мероприятий было выделено 70 000 рублей. Из них непосредственно ТГПУ полу-

чил 9 286 рублей: 4 470 – премии студентам, 1 700 – премии сотрудникам, 3 116 – орграсходы.

В 1998 г. проводилась работа факультетов и других подразделений по оказанию социальной поддержки сотрудников и студентов из своих внебюджетных средств. Факультетами выдано премий и материальной помощи студентам – 55 389 рублей, сотрудникам – 80 517 рублей (можно отметить здесь институт иностранных языков). Также факультеты выделяли средства на проведение культурных и спортивных мероприятий, юбилеев, но студенческие мероприятия никто, кроме ФНК (декан С.М.Малиновская), не поддерживал. Каждый из факультетов поддерживал в 1998г. своих сотрудников тем, что изыскивал средства на издания учебно-методической литературы (общая сумма – 21 977 рублей), командировки сотрудников (общая сумма – 63 507 рублей, из них 45 280 в институте иностранных языков), 12 сотрудников повысили квалификацию за счет внебюджетных средств факультетов (на сумму 5 703 рубля), из них 4 человека с ИФК повысили квалификацию на курсах ПК при ИФК ТГПУ.

В общежитиях университета проживают и сотрудники ТГПУ. 60 человек из них имеют льготу по оплате за общежитие. Обслуживающий персонал общежитий за проживание не платит вообще.

На ЕФ выделялись средства лечение сотрудников и студентов (10 607 рублей), ИФК предоставляет услуги сауны для преподавателей ТГПУ.

вок на сумму 29 925 рублей).

5. Отметить работу по социальной защите студентов и сотрудников ФНК (декан - С.М.Малиновская), ЕФ (декан - А.С.Ситников) и института иностранных языков (директор - Н.А. Качалов).

6. Активизировать работу по социальной защите студентов и сотрудников факультетам ИФ (декан - Ф.Н.Подустов), ТЭФ (декан - Г.И.Бандаевский) и ФФ (декан - В.Г.Арьянова).

5 процентов).

3. Ректорату, совместно с бухгалтерией университета и профкомом студентов, решить вопрос о погашении задолженности перед студентами-сиротами.

4. Ректорату, совместно с профкомом студентов выйти на администрацию ОбЛУО с требованием погашения долга за аренду помещения под профилакторий «Учитель» в виде бесплатных путевок для студентов (57 путе-

Президиум Ученого Совета постановляет:

ет:

1. Признать работу профкомов сотрудников и студентов по социальной деятельности удовлетворительной.

2. Пересмотреть процент отчислений от платных образовательных услуг в фонд социальной поддержки сотрудников ТГПУ в сторону увеличения (до

Что такое кафедра – лаборатория педагога – исследователя?

7 марта 1996 г. ректор Томского государственного педагогического университета В.И.Слободской обратился с официальным письмом к председателю президиума СО РАО академику Н.Д.Подуфалову с просьбой поддержать решением президиума предложение члена-корреспондента РАО В.А.Дмитриенко о создании кафедры-лаборатории педагога-исследователя СО РАО на базе ТГПУ. Положительное решение было принято. С 1 сентября 1996 г. кафедра-лаборатория педагога-исследователя начала функционировать в рамках ТГПУ в качестве особого научно-учебного подразделения. С 1998 г. кафедра-лаборатория стала отделением кафедры ЮНЕСКО НГУ.

Основная цель кафедры-лаборатории педагога-исследователя - создание эффективной системы подготовки педагога-исследователя высшей научной квалификации.

Основные усилия сотрудников кафедры направлены на научно-исследовательскую деятельность, подготовку спецкурсов для аспирантов и соискателей и на разработку курсов для получения квалификации «Преподаватель высшей школы».

Научно-исследовательская деятельность. Впервые среди гуманитарных кафедр кафедра-лаборатория педагога-исследователя участвует в федеральной целевой программе «Интеграция» №174 (120 тыс. руб), а также программе «Региональные особенности общего образования» и хоздоговоре (25 тыс. руб). Только в 1998 г. опубликовано 115 работ, из них сотрудниками кафедры - 42 (в том числе 2 коллективных монографии, 1 сборник), аспирантами - 62, студентами - 11. Подготовлены к печати 3 монографии.

Учебная работа. Общая учебная нагрузка кафедры составляет 1 438 часов, из них В.А.Дмитриенко - 600 часов, Н.А.Лурья - 272 часа, Л.С.Сысоева - 566 часов. Учебная нагрузка

складывается из чтения курса лекций по философии для аспирантов и соискателей, учебных курсов «История педагогики и философии образования» на ФНК и «Философия науки и образования» на 5-м курсе ФилФ; руководства аспирантами, соискателями и докторантами; приема вступительных и кандидатских экзаменов; проверки рефератов вступительных и кандидатских экзаменов; предэкзаменационных консультаций; рецензирования дипломных работ; посещения и обсуждения открытых лекций и семинаров аспирантов.

Учебно-методическая работа. Кафедра явилась инициатором создания и развития программы общеуниверситетского научно-методологического семинара молодого ученого «Педагог-исследователь» и разработки «Положения о школе молодого ученого». Она является базовым элементом в конструировании института фундаментальных и прикладных проблем педагогического творчества. Кафедрой разработано 16 спецкурсов. Издано 10 учебно-методических пособий. В 1998г. подготовлено к печати 1 учебное пособие. Кафедра участвовала в 2 методических конференциях, в редактировании и публикации их материалов.

Сотрудники кафедры активно участвуют в приеме кандидатских экзаменов, разработке экзаменационных вопросов и тем рефератов по философии, культурологии, теории и методике профессионального образования. Кафедра занимается разработкой образовательно-профессиональной программы с квалификацией «Преподаватель высшей школы».

Подготовка научно-педагогических кадров. На кафедре-лаборатории за два последних года подготовлено 7 кандидатов наук и 4 доктора наук, открыта аспирантура по 4-м специальностям и докторантура по 3-м.

Сотрудники кафедры активно уча-

ствуют в информационно-издательской деятельности университета. Было выпущено с редактированием и участием 3 выпуска журнала «Вестник ТГПУ», 1 приложение к журналу «Вестник ТГПУ», «Вопросы теории науки и образования», 2 выпуска сборника «Самоорганизация в природе», 1 выпуск журнала «Образование в Сибири», 2 выпуска приложения к журналу «Образование в Сибири» - «Сибирь. Философия. Образование».

Организация общеуниверситетских научных мероприятий. Сотрудники кафедры были инициаторами и принимали участие в работе 7 конференций различных уровней, в том числе 1 международной научно-практической конференции «Молодежь. Образование. Занятость. Малый бизнес» (3-5 ноября 1998г.), 1 всероссийской конференции «Комплексный подход к подготовке специалиста-исследователя» (22-27 декабря 1997г.), 3 региональных конференции и семинара: «Наука, образование, культура (2 марта 1998г.), «Сибирская школа молодого ученого» (21-23 декабря 1998г.), «Первые гессеновские чтения» (25 декабря 1997г.), 2 областных конференции «Молодежь и наука: проблемы и перспективы» (2-29 апреля 1998г.), (апрель 1997).

Впервые в Томске и ТГПУ на базе кафедры-лаборатории открыто отделение кафедры ЮНЕСКО НГУ и создана городская школа-семинар молодого ученого.

Кафедра принимала активное участие в обсуждении, внесении предложений и разработке ряда базовых документов для Томской области; концепции развития образования в Томской области, законов Томской области «Об образовании» и «О науке», соглашения «О разграничении полномочий в области образования и науки между федеральной и региональной властями» и т.д.

ИТОГИ "Кенгуру-99"



Наша страна в этом году участвует в конкурсе "Кенгуру" в 5-й раз. Интерес в России к этой игре растет год от года. Если в 1994 г. в конкурсе принимало участие всего 300 школьников, то в прошлом 1998г. - более 100 тысяч. Большая заслуга в этом - Российского оргкомитета, председателем которого является академик Российской академии образования, ректор Санкт-Петербургского института продуктивного обучения, профессор, математик Марк Иванович Башмаков. Именно он в 1996 г., посетив Томский государственный педагогический университет, предложил провести эту игру в Томске. Региональный оргкомитет во главе с ректором ТГПУ, профессором Виктором Ивановичем Слободским поручил проведение игры студентам физико-математического факультета, работу которых возглавляют опытные педагоги-ученые кафедры алгебры и геометрии, межвузовского центра проблем интеллектуального развития личности при ТГПУ и известного томского коллектива "Математика. Психология. Интеллект" ("МПИ"), авторов новых учебников по математике для школьников. Возглавляет этот коллектив профессор ТГПУ Эммануила Григорьевна Гельфман.

Оргкомитет объединяет участников конкурса не только из Томска и Томской области. Если в прошлом году в игре участвовали школьники Кемеровской области, то в этом году к ним присоединились ученики Новосибирской области и Алтайского края.

В 1998 г. в нашем регионе было 7 500 участников. По их количеству - мы на третьем месте в России после Санкт-Петербурга (588 000) и Ленинградской области (7 900). (Всего в игре участвовало 30 российских регионов - от Калининграда до Камчатки). В этом году наибольшее число участников конкурса в Томске собрала 24-я гимназия - 209. Значительно расширилась география игры в области. Только в Северске 1 327 школьников подали заявки на игру. Более 1 000 учеников из областных школ Парабели, Кожевникова, Шегарки, Тегульдета, Колпашева, Первомайского, Зонального и Стрежевого одновременно с томичами решали эти увлекательные задачи, и еще 771 ученик Кемеровской области, 1 034 - Новосибирской, 2 558 - Алтайского края. В целом Томский региональный оргкомитет объединил более 9 500 участников "Кенгуру-99".

Каждый год Томский оргкомитет ждет своего победителя - ученика, набравшего максимальное число - 120 баллов. В игре участвуют школьники 3-10 классов. Задачи у них разные. Для 3-4-х, 5-6-х, 7-8-х и 9-10-х классов - свои. По 30 задач в каждом варианте. Ответы известны и напечатаны, но правильный нужно выбрать из 5-ти вариантов и в специальной карточке его отметить. Затем с помощью компьютерной обработки этих карточек все результаты российских участников расставляются по местам. И каждый участник узнает свое место в стране. Конечно, эти места от первого до 100 тысяч каково-то. Порой сотни участников имеют одно и то же количество баллов. Но и среди них есть самые лучшие только в своем регионе. Из них региональный оргкомитет составил 10-ки лучших. По решению оргкомитета в этом году они награждаются призами управления образования Томской области и дипломами оргкомитета. Первые, вторые и третьи места - ценными подарками.

В прошедших ранее турах самые высокие баллы в регионе: в 1997 г. - у Анастасии Мирошкиной (г.Томск, школа №18, 6 кл.) - 116 баллов; а в 1998 г. - у Марины Глуценко (г.Томск, Русский лицей, 10 кл.) - 102 балла. В этом году лучший балл (115) в регионе у Дениса Хохлова, восьмиклассника из Новосибирска. Томская шестиклассница Марина Клочкова из 24-й гимназии, набрав 95 баллов, стала абсолютной победительницей в Томской области и заняла второе место среди шестиклассников в регионе. Второе абсолютное место заняла в этом году ученица 6 класса Колпашевской школы №1 Полина Волкова - 93 балла, а третье место поделили томичи: Илья Рыбалов (школа №14, 5 кл.), Володя Криволапов (гуманитарная гимназия №1, 7 кл.) и Наташа Гавар (Русский лицей, 10 класс), набравшие по 92 балла.

По итогам игры следует отметить следующие школьные учреждения, ученики которых заняли наибольшее число мест в десятках лучших:

- Гимназия №24 г.Томска - 11 учеников,
- Русский лицей г.Томска - 7 учеников,
- Каргасокская школа №1 - 7 учеников,
- Гуманитарная гимназия №1 г.Томск - 6 учеников.

По четыре ученика вошли в десятку из школ №1 и 36 г. Томска, по три - из школ №7, 34, 51, РАЭПШ и гимназии "Томь" города Томска. По одному и два имеют своих представителей в десятках лучших еще 26 школ города Томска и области.

Качественный показатель лучше всего у томской гимназии №24 - два первых и одно второе места. Оргкомитет особо отмечает Русский лицей (школу №55 г.Томска), третий год подряд выставляющий не только одну из больших команд, но и имеющий большое число вошедших в десятки лучших учеников.

Оргкомитет также отмечает успехи в подготовке учеников к конкурсу и большую организаторскую деятельность следующих учителей города Томска:

1. Гимназия № 24: Людмила Николаевна Епифанцева (3 кл.), Татьяна Михайловна Килина (6 кл.), Людмила Евгеньевна Перетягина (7 кл.), Вера Галивна Романова (9 кл.).
2. Гуманитарная гимназия № 1: Вениаминовна Килина Людмила (3 кл.); Тамара Павловна Сидоренко (7 кл.), Любовь Сергеевна Иванова (8 кл.).
3. Русский лицей № 55: Светлана Григорьевна Киреевко (10 кл.), Светлана Львовна Кузнецова (9 кл.), Маревьяна Семеновна Рябкова (8 кл.).
4. Школа № 14: Тамара Григорьевна Глотова.
5. Школа № 34: Галина Ивановна Жигалева.
6. Школа № 36: Наталья Владимировна Бирилина.
7. Гимназия «Томь»: Алла Митрофановна Пустынникова.

Особую благодарность оргкомитет выносит деканату и студентам физико-математического факультета ТГПУ, отмечая большую организационную работу заместителя декана ФМФ Н.Д.Казанчеева, кафедре алгебры и геометрии ТГПУ, а также научному руководителю межвузовского центра интеллектуального развития, профессору Э.Г.Гельфман, директору ТОО "Математика. Психология. Интеллект" Е.Е.Степановой и главному менеджеру Т.А.Пауль.

*Председатель регионального жюри,
доцент ТГПУ Н.П. Чулахин*

Выступление команды гимнастов ТГПУ на всероссийских студенческих играх

В г. Ижевске с 22 по 25 апреля прошли соревнования по спортивной гимнастике среди студентов, ставшие уже традиционными, всех вузов России, включая и институты физической культуры.

На этих соревнованиях томский студенческий спорт был представлен гимнастами ИФК ТГПУ в следующем составе: А. Калимратов – м/с, В. Загrevский – м/с, Д. Борзиков – кмс и В. Шерин – выпускник ДЮСШ – м/с.

К чести наших гимнастов, они достойно представили Томскую область и наш вуз на этих крупнейших соревнованиях, оставив позади себя такие общепризнанные гимнастические центры, как Владимир, Нижний Новгород, Воронеж, заняв второе общекомандное место, пропустив вперед только гимнастов Челябинского госуниверситета.

Не менее успешным было выступление и в личном первенстве. Среди мастеров спорта Алексей Калистратов занял шестое место, среди кандидатов в мастера спорта Владимир Шерин завоевал второе призовое место, Виталий Загrevский и Денис Борзиков, выступавшие в интересах команды по первому разряду, заняли, соответственно, второе и третье места.

Успех наших гимнастов по праву разделяют их тренеры и руководители спортивного клуба: к.п.н. О.И. Загrevский, доцент Ю.Ф. Сарычев, председатель спортивного клуба В.Н. Скрипко.

Этот успех вполне закономерен. Гимнасты ТГПУ, выступая впервые на таких соревнованиях в 1996 году, заняли лишь седьмое место из 15 команд, а в 1997 году они были уже пятыми в командном первенстве, а в текущем году – заняли второе место.

Гимнасты, тренеры команды, спортивный клуб ТГПУ, кафедра гимнастики и спортивных игр выражают большую признательность городскому департаменту по физической культуре, туризму и делам молодежи в лице его руководителя С.С. Солодкова, сумевших изыскать средства на финансирование поездки гимнастов на эти соревнования, а также администрации ДЮСШ - 3 предоставившей возможность для полноценной подготовки наших спортсменов.

*Доц. каф. гимнастики и спортивных игр
Ю.Ф. Сарычев*

САВАНА

Кто не слушал песни "Савана", тот уж точно слышал название этой группы, история которой началась еще в 92-м году. Именно тогда братья Крыгины собрали эту легендарную команду. Так как новоиспеченный коллектив выбрал тяжелую музыку, то название должно было подходить под "кровавую цепочку" – смерть, сатана, война, слезы... Найти слово, не выходящее за рамки жанра и не имеющее дубликатов в названиях зарубежных групп, казалось нелегко. Ребятам помог случай, точнее – книга "Саван для прокурора", вовремя попавшаяся на глаза. Так и возник "Саван". Оказалось, что найденное слово несет только положительные эмоции: на английский язык переводится немusыкальнo, следовательно, групп-двойников "за бугром" можно не бояться. С другой стороны, слово "саван" – православное, и музыканты между делом приобщились к славянской культуре и, конечно же, отдали дань стилю. А стиль они выбрали самый новый, зарождающийся в Европе и Америке doom-metal, и стали его первооткрывателями в Сибири. Первый концерт состоялся в Академгородке в феврале 93-го. "Народу пришло больше, чем мы ожидали, - вспоминают участники группы, - нашу программу очень тепло приняли. Нам даже пришлось четырежды сыграть на бис один из наших хитов. Под конец у музыкантов устали руки, вокалист сорвал голос, но это

было замечательно". Потом были еще выступления в жару и мороз, сольные концерты и участие в фестивалях. Вышло несколько альбомов и снят клип. Ребята рассылали свои демо-записи в различные журналы, города и страны, и теперь композиции "Савана" можно найти в сборниках Испании, Англии и даже Коста-Рики. Сама группа на гастроли не выезжала – радовала своих земляков хорошим doom-ом, техникой которого "Саван" овладел в совершенстве. Но группа, как человек, растет и меняется вместе с музыкантами. "Doom-metal мы играли на протяжении шести лет, но хочется вновь порадовать томичей новой музыкой, играть что-нибудь свежее, а не бегать по кругу, как в цирке" – считают ребята. Поэтому в начале 98-го "Саван" прекращает свою концертную деятельность. Формируется новый состав, и уже в июне этого года "Саван" выступит на одном из фестивалей. Вы услышите не doom, а новую для нашего города музыку – прогрессивный heavy. Это сложная в исполнении красивая и мелодичная музыка. Также в августе планируется запись нового альбома, плюс съемки клипа, и уже в сентябре вас ждет новый проект от нового "Савана". "Мы были форпостом тяжелой музыки в свое время, и сегодня эти старые стены вновь видят бойцов, рвущихся в бой".

В 1732 – й раз...

22 марта нынешнего года состоялось очередное, 1732-е, занятие отделения истории музыки. В этот день точь-в-точь нашему отделению исполнилось 32 года. Занятие проводила литератор-второкурсница Елена Ухарцева, оно было посвящено итальянскому оперному веризму. Вроде бы, обычный день, никакого юбилея мы не отмечали. Но для пятикурсниц это занятие оказалось памятным: 24 выпускницы (самый большой в количественном отношении в истории отделения выпуск) из рук проректора С.И. Ануфриева получили удостоверения об окончании отделения. Для меня отделение оказалось одной из лучших страниц жизни. А что значит отделение для других выпускниц – об этом они скажут сами.

*Наталья ЖАДЧЕНКО,
староста отделения.*

x x x

Отделение дало мне все как учителю истории музыки. Дало очень многое и как учителю литературы и мировой художественной культуры. Именно обучаясь на отделении, я по-настоящему почувствовала себя педагогом, поняла, что выбрала верную профессию, нужную людям. Отделение дало также навыки научной работы. Для Валентины Власовой, Оксаны Поповой и для меня сам факт публикации наших скромных исследований останется памятью на всю жизнь. Уяснила для себя следующую истину: не может настоящий литератор не знать музыки, а настоящий музыкант – литературы. Синтез музыки и литературы – очень сильное оружие в руках учителя. Особое слово благодарности – руководителю отделения Юрию Ельцову, который для меня является примером настоящего вузовского педагога и надежного, требовательного друга.

Светлана СТРЕЛЬНИКОВА

x x x

Каждое занятие отделения для меня является наслаждением: погружаешься в необъятный и разнообразный мир серьезной музыки. Для меня очень важно, что среди всей нашей суетной жизни, ее волнений есть островок, где я могу найти понимание, где у меня есть родственные души, – это мое отделение истории музыки.

Уважаемые студенты!

Предлагаем отдых на левом берегу реки Дон

Мы разработали оптимальный вариант молодежного и семейного отдыха. Вы можете провести 15, 20 или 30 дней на базе отдыха на самом берегу Дона. Зеленая зона отдыха соединена с центром города автобусным и водными путями сообщения, дорога занимает всего 20 мин автобусом.

Базы отдыха предоставляют 2-, 3-местные комнаты в стационарных корпусах и отдельно стоящих домиках. В номерах – кровати, стол, стулья, место для одежды. Территория баз озеленена, располагает площадками для волейбола, баскетбола, настольным теннисом, душевыми комнатами, санузлами, кухонным помещением (выдается посуда), банкетным залом, телевизионной комнатой. Стоимость путевки включает проживание в течение выбранного срока, встреча-проводы от места прибытия.

Имеется возможность на месте организовать питание (по желанию и вкусам туриста за дополнительную плату – средняя стоимость 3-разового ежедневного питания – 70-75 рублей – в том числе имеется возможность для самостоятельного приготовления пищи, доставка продуктов организована). Для прибывающих собственным автотранспортом имеется автостоянка на территории базы.

Для студенческих групп (20+1 бесплатный руководитель) специальная цена на 15 дней – 770 руб/чел, в том числе комиссия – 20 рублей.

За дополнительную плату будут предложены экскурсии по Ростову и городам Ростовской области – в столицу Донского казачества Новочеркасск и на родину А.П.Чехова – в Таганрог.

На побережье Азовского моря, г.Ейск

Базы отдыха "Песчаная коса", "Салют", "Космос" расположены на берегу Ейского района в курортной зоне. Озелененные территории располагают детскими и игровыми площадками. Размещение в домиках в 2-3-4-местных комнатах. В комнатах – кровати, стол, стулья, шкаф, и холодильник. Удобства – туалет, умывальник, душевые – на территории базы. 3-разовое питание организовано на территории ресторана курортной зоны. Имеется охраняемая автостоянка. Стоимость на 15 дней для взрослого 2055 рублей, для детей до 7 лет – 1550 руб. включает Вашу комиссию 150 руб. со взрослого и 75 руб. с детей.

Заезды: 18.06-2.07, 3-17.07, 18.07-1.08, 2-16.08, 17-31.08, 1-15.09.

Туристы следуют до г.Ейска или до ст.Староминская (80 км от Ейска) и далее автобусом до Ейска. Для групп организована встреча и трансферты ж/д вокзал – база отдыха – ж/д вокзал. Стоимость трансферта от ст.Староминская – 66 руб/чел. от ж/д вокзала г.Ейска – 10 руб/чел. Возможна встреча туристов в Ростове-на-Дону.

По всем вопросам обращайтесь
в профком студентов (Гл. корпус, ауд. 262).

Центральный академический театр
Российской армии

69-й сезон

Гастроли в Томском областном
драматическом театре

Репертуар с 5 по 20 июня 1999г.

сб пн ср 5, 7, 9	У.Шекспир Много шума из ничего
вс вт чт 6, 8, 10	А.Касона Деревья умирают стоя
пт вт 11, 15	А.Н.Островский Сердце не камень
сб пн 12, 14	С.Мозем Боже, храни короля!
Премьера	
вс чт вс 13, 17, 20	Ж.Ануй Приглашение в замок
ср пт сб 16, 18, 19	М.Орп, Э.Дэнем Шарады бродвея

Начало спектаклей в 19⁰⁰ часов

Гастроли проходят под патронажем
губернатора Томской области
В.М.Кресса

Генеральный спонсор гастролей
ООО «ТОМСКНЕФТЬ»

Томский государственный педагогический университет объявляет конкурсный отбор на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава

Профессоров кафедр:

- общей и прикладной психологии,
- медико-биологических дисциплин.

Заведующих кафедрами:

- теоретических основ физического воспитания,
- физического воспитания,
- общей и прикладной психологии (д-р наук).

Доцентов кафедр:

- гимнастики и спортивных игр,
- спортивных дисциплин,
- теоретических основ физического воспитания,

- общей физики,
- информационных технологий,
- славянской филологии,
- физического воспитания,
- английской филологии,
- педагогики и психологии дошкольного и начального обучения,
- общей и прикладной психологии.

Старших преподавателей кафедр:

- английской филологии,
- экологии и зоологии,
- гимнастики и спортивных игр,
- спортивных дисциплин (3 вакансии),
- органической химии,

- педагогики и психологии дошкольного и начального обучения,
- общей географии и рационального природопользования,

- правоведения (3 вакансии),
- медико-биологических дисциплин.

Ассистентов кафедр:

- теоретической физики (2 вакансии),
- лингвистики и межкультурной коммуникации (3 вакансии),
- правоведения (3 вакансии).

Документы подавать секретарю ученого совета до 1 июля 1999 года.

Томский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН УЧЕНОГО СОВЕТА ТГПУ
И ОБЛАСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ
№5(1150) 1999г.

Гл. редактор Н. В. Коновалов

Отпечатано в типографии
ТГПУ

тираж 999 экз.

Адрес редакции: г.Томск,
пр. Комсомольский, 75, гл. корп. ТГПУ, каб. 132-134.
Телефон: 52-17-94.
Факс: 52-17-93.

Электронную версию газеты читайте:
www.sp.tomsk.su/~gidra/
www.tspu.edu.ru/tspu/teacher